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Platforma tréninkového zaměstnávání (PLATZ)

sdružuje podniky, zařízení, projekty a iniciativy, které provozují 
tréninková pracovní místa pro lidi čelící sociálnímu hendikepu při 
vstupu na trh práce. Tímto hendikepem může být například ústavní 
výchova, záznam v trestním rejstříku, absence stabilního bydlení, 
psychická traumata a další nepříznivé sociální situace nebo jejich 
kombinace. Platforma spolupracuje s širokým spektrem veřejných 
institucí, zejména s Úřadem práce, Ministerstvem práce a sociálních 
věcí, Ministerstvem pro místní rozvoj i místními samosprávami.

Platforma tréninkového zaměstnávání prosazuje myšlenku, že dát práci lidem 
se sociálním hendikepem nestačí, ale je nutné zároveň usilovat o snížení 
překážek souvisejících se znevýhodněním a jednotlivcům poskytovat 
odbornou psychosociální podporu. Díky dlouhodobému úsilí a budování 
vztahů se zástupci a zástupkyněmi státní správy se podařilo přijmout zákon 
o integračním sociálním podniku. Platforma se následně stala klíčovým 
partnerem pro zavádění integračních pracovních míst do praxe.

Na začátku projektu potřebovala Platforma zintenzivnit spolupráci se státní 
správou a získat relevantní aktéry pro myšlenku tréninkového zaměstnávání. 
Hlavním cílem byl vznik zákona, který bude jasně popisovat model tréninkového 
zaměstnávání podle metodiky Platformy, a zavedení integračních pracovních míst 
jako nového nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. 

Pražský Restart Shop je obchod s darovaným zbožím, který podporuje udržitelnost  
a vytváří tréninková pracovní místa. Foto: Česká Asociace streetwork
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Úspěšná spolupráce vyžaduje čas 
a energii

Pro dosažení stanovených cílů uspořádala 
Platforma kulaté stoly a konference, které 
propojovaly nevládní sektor se zástupci 
a zástupkyněmi klíčových ministerstev, 
samospráv a Úřadu práce. Zejména Úřad 
práce představoval zásadního partnera, 
s nímž do té doby Platforma neměla navá-
zané užší vztahy. Aby se něco změnilo, bylo 
potřeba kontakty prohloubit a motivovat 
vedení k proměně pohledu na politiku 
zaměstnanosti.

Spolupráci s Úřadem práce Platforma 
postupně rozvinula nejen na celorepublikové 
úrovni, ale i na úrovni krajů a menších měst. 
„I díky podpoře Stronger Roots se nám při 
jednáních daří prosazovat změny v pohledu 
na fenomén dlouhodobé nezaměstnanosti, 
kterou nelze řešit jen paušálními celoploš-
nými nástroji typu rekvalifikace,” říká k tomu 
Karolína Panušková z PLATZ. Ze strany 
Úřadu práce se Platforma nejprve setkávala 
s obavami, že Úřad nebude mít na změny 
dostatek kapacit, díky podpoře odborných 
pracovníků a pracovnic Platformy se ale 
podařilo počáteční nedůvěru překonat.

V komunikaci s úředníky a úřednicemi 
pomohlo jednoduché a úderné heslo 
„Dát práci nestačí!“. Aby Platforma dosáhla 

kýženého cíle, musela vysvětlit prospěšnost 
změn z různých úhlů pohledu a přizpůsobit 
svůj jazyk a argumentaci tomu, s kým zrovna 
komunikovala. 

Zástupci a zástupkyně Úřadu práce si tak 
čím dál víc uvědomují, že pro úspěšné 
zapojení do pracovního procesu je potřeba 
zmapovat příčiny vedoucí ke znevýhodnění, 
snažit se o jejich odstranění nebo zmír-
nění, a poskytovat přitom lidem odbornou 
podporu. Ta se může často týkat řešení 
bytové krize nebo zdravotní situace včetně 
potíží v oblasti duševního zdraví.

„Organizujeme setkání, kde lidé s vlastní zkušeností se sociálním 
znevýhodněním osobně vystupují nebo jejich svědectví 
promítáme. Zástupci a zástupkyně institucí mají někdy velmi 
zkreslené představy o tom, co tito lidé zažívají. Jedna pro nás 
velmi strategická osoba nám pak sdělila, že se jí díky tomu 
otevřely oči.“
Martina Zikmundová, PLATZ

Pracovnice pražského Restart Shopu.  
Foto: Česká asociace streetwork
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Klíčem ke změně je partnerský  
a trpělivý přístup

V návaznosti na schválení zákona o inte-
gračním sociálním podniku se Platforma 
stala důležitým partnerem pro ministerstvo 
práce při zavádění integračních pracovních 
míst do praxe. Odborné zkušenosti a meto-
dologie Platformy tak slouží jako základ 
pro novou politiku zaměstnanosti.

„Máme zpětnou vazbu, že integrační 
pracovní místa představují malou revo-
luci v nástrojích aktivní politiky zaměst-
nanosti a že jde o změnu žádoucí. Někde 

se potýkáme s přirozeným odporem 
ke změnám, ten ale překonáváme svým trpě-
livým přístupem,” říká Karolína Panušková.

K výslednému úspěchu významně přispělo 
i to, že na setkáních se zástupci a zástup-
kyněmi státní správy vystoupili lidé, kteří 
na integračních místech sami pracovali a 
mohli sdílet svůj životní příběh a zkušenosti. 
Videozáznamy těchto krátkých rozho-
vorů Platformě slouží jako užitečný nástroj 
k rozvíjení další spolupráce s veřejnými 
institucemi. 

TIPY PRO VAŠI PRÁCI

1.	 Věnujte spolupráci s institucemi 
dostatek kapacit – požadovaný 
efekt přinese pouze v případě, 
že se jí můžete věnovat soustavně 
a dlouhodobě.

2.	 Prokažte odbornost a předveďte, 
proč a jak vámi propagované 
opatření funguje. Buďte 
srozumitelní.

3.	 Ukažte, že změna bude mít 
pozitivní dopady na celou 
společnost, tedy nejen na skupiny, 
za které bojujete.

4.	 Spolupracujte i s lidmi, kteří vašim 
myšlenkám nejsou ze začátku 
naklonění – oslovte je jejich 
jazykem, vysvětlujte, proč je téma 
důležité.

5.	 Komunikujte s médii,  
ať je o vás slyšet.

6.	 Zapojte do setkání s institucemi 
lidi, kteří mají s tématem osobní 
zkušenost.

7.	 Radujte se i z dílčích úspěchů. 
Sdílejte své pocity s ostatními 
spřízněnými organizacemi – 
podporující prostředí pomáhá 
předejít frustraci a vyhoření.



Tato případová studie vznikla v rámci programu Stronger Roots, který financuje Evropská unie z programu 
Občané, rovnost, práva a hodnoty (CERV). Za názory vyjádřené v tomto článku odpovídají výlučně autoři, 
článek nutně nereprezentuje názory Evropské unie. Za využití informací nenese ani Evropská unie, ani dárce 
grantu odpovědnost.

Cílem programu Stronger Roots je zvýšit odolnost organizací občanské společnosti a jejich sítí, posílit jejich 
sociální kapitál a začlenit je do komunit a společností, v nichž působí. Realizují jej Nadace Open Society Fund 
Praha, Nadace NIOK, Nadace Open Society Foundation Bratislava a Glopolis.


